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„Tóté sunt în ordine!“
„Tóté sunt ,în ordineu. Cu a- 

ceste cuvinte ministrul unguresc a 
lalere cont^Ut Széchényi a anunţat, 
Miercuri la óreíe 91/* séra, marele 
eveniment al încheiatei pactului, de- 
părtendu-se cel dintâi din salonul 
unde Szell cu Koerber ţinură sfatul 
cel din urmă.

Au trebuit cinci ani de continue 
hărţuieli parlamentare şi extraparla
mentare, de dispute şi de certe în
focate în pressă, pentru-ca se ajungă 
lucrurile pănă aci.

Totă ^iua de Miercuri miniştrii 
ungurescî şi cei austriacî au fost 
într’o febrilă iritaţiune, alergând unii 
la alţii, consultându-se aci deosebit 
între ei, aci cu toţii la olaltă. Se 
vedea, că trebuia se ispravésca ceva 
cu necesitate şi că se silea fie-eare 
dintre miniştrii-preşidenţi se profite 
dö órele, ce le mai stau la disposiţie, 
pentru a mai ciupi dela partea con
trară câte ceva, fie cât de puţin.

Consultările comune finale s’an 
ţinut în locuinţa lui Szell. S’anunţă, 
că unul din miniştri se fi ĉ 8 cătră 
Szell, că în séra de anul nou într’un 
colţ al hotelului „Saher“ din Viena, 
în salonul lui Lamsdorff, s’a împărţit 
Macedonia, ér în ceîă-lalt colţ în  odaia 
de lucru a minierului-preşedinte un
guresc, s’a decis asupra sortéi Unga
riei. Coloman Szeli se fi răspuns: 
Asupra sórtei Ungariei nu, înse póte 
asupra sórtei teritoriului vamal comun.

Ceea-ce se numesce rînţelege
rea definitivă asupra pactului“ nu 
este decât o înţelegere între gu- 
vefn& şi importanţa ei culminézá în 
faptul, ca aceste guverne au căcjut 
de acord în favorul susţinerii teri
toriului vamal comun.

Foile oposiţionale maghiare în- 
tîmpină încheierea pactului între 
Szell şi Koerber cu vaiete, că orî-ce 
ar face, orî-cum s’ar opune şi s’ar

svîreoli Ungaria, ea nu pdte scăpa 
de teritoriul vamal comun. Ea tre
bue se se răcescă... Politica cea mare 
o cere. Legătura vamală nu e o 
simplă cestiune economică, ci mai 
mult o cestiune politică.

Aşa este. Kossuthiştii au făcut 
mare gălăgie, au ameninţat cu ob- 
strucţiune décá nu se va crea teri
toriul vamal independent. Tote au 
fost înse demonstraţiune zadarnică, 
căci se sciea înainte care va fi sfîr- 
şitnl, după-ce Ungaria în privinţa 
economică şi financiară e cu mâni 
cu picióre legată de Austria.

„Politica cea mare cere“ ca Un
garia vrénd nevrénd se mérgá la 
braţ cu Austria, ori cât de mare ne
mulţumire ar domni între popórele 
ambelor acestor state dualiste cu cele 
ce se alcătuesc în conferenţele mi
niştrilor la Viena.

îndatoririle ce i le impune mo- 
narchiei nóstre alianţele ei, precum 
şi învoiala separată cu Rusia relativ 
la peninsula balcanică, nu-i lasă 
régaz pentru schimbări şi îmbună
tăţiri însemnate interiore. Şi cu tóté 
că guvernul ungar şi de astă-dată 
pare a fi eşit mai bine cu soeotéla 
pactului, decât cel austriac, totuşi 
nu-i modru de scăpare din îmbrăţi
şarea Austriei.

Cauaele le seim şi le vedem cjil- 
nic Oposiţiunea maghiară vrea in
dependenţa economică ca precursor 
al independenţei politice, in acelaşi 
timp înse ea lucră din resputeri de-a 
săpa grópa proprielor sale nisuinţe 
prin aceea, că nutresce desbinarea 
şi nemulţumirea între popórele ţerei, 
pe care, în loc de a contribui la în
tărirea şi consolidarea ei, o slăbesc 
tot mai mult.

De acum se va vedé care va fi 
ecoul pretinselor succese ale lui Szell 
în Ungaria şi ce résunet va avé 
energia şi iscusinţa lui Koerber în 
sînul poporaţiunei din Austria.

Deocamdată s’a făcut destul ce
rinţei inesorabile a marei politice. S’a 
stabilit învoiala între cele doue gu
verne. Ce va fi mâne nu se pote sci, 
căci compromisurile, ce se încheiă 
de silă, după frământări şi lupte de 
ani de cjile., nu pot ave fundament 
durabil.

Pactul s’a încheiat.
Etă scirea cea mai nouă, care vine 

din Viena. Oficiosul ungar „Budapesti Tu

dósító“ primesce cu data de 31 Dec. ur- 

mătorea telegramă din Viena:

„Pactul s’aîncheiai“. Ministrul president 

Coloman Szell, pe care Maj. Sa Pa primit 

adi înainte de amé^i dimpreună cu mi

nistrul president austriac Dr. Koerber 

au luat parte la mai multe conferenţe.

In fine Dr. Koerber şi Böhm-Ba- 
werk, s’au dus la hotelul „Sacher“ 

unde se afla Szell şi ministrul alatere 

contele luliu Széchenyi. După o consultare 

de V2 0ră, miniştrii austriacî s’au depărtat 

şi atunci am primit autorisaţie de la Co
loman Szell pentru publicarea următorului 

comunicat:

„A<jli după consfătuiri repeţite, a 

succes se găsim o soluţiune prin care 
s’au înlăturat piedecile esistente în ces- 

tiunea pactului*. ,

O telegramă a „Biroului telegrafic 
ungar" spune, că Koerber şi Szell au că- 

<Jut de acord în cestiunea tarifului vamal 
şi în afacerea convenţiilor vamale şi co

merciale.

Foile vienese au publicat resultatul 

nóptea târdiu în ediţii separate.

Budapesti H írlap“ spune, că lupta 

a fost mare între cei doi miniştri presi- 

denţi, cari apărau cu tenacitate interesele 
ţării lor. De capitulare neputénd fi vorba 

nici dintr'o parte, interesele trebuia să fie 
armoniate, şi din causa acésta tratările 

s’au prelungit aşa de mult. Mai spune 

numita fóie, că Szeli a sciut se apere 

perfe-ct interesele Ungariei.

Guvernamentalul „PesterLloydu, după 

raportul ce 1 aduce despre cele petrecute 

la Viena în decursul dilei de 31 Decem

vrie, încheie cu următorele semnificative 
rânduri:

„Precum aflăm, Ungaria are cause 

de a fi mulţămită cu pactul ce s’a făcut. 
Guvernul unguresc s’a opus postulatelor 

nedrepte ale d-lui Koerber atât timp 

pănă-ce acesta le-a lăsat să cadă în ulti

mul moment. Numai după-ce miniştri! 
austriacî au făcut acesta, a succes aflarea 

modalităţii, ca Ungaria să primescă de

plina compensaţiune pentru concesiunile 

făcute Austriei, şi viceversa. Acesta s’a 

putut întâmpla numai pe basa propune

rilor lui Szell, care şî-a câştigat un merit 

neperitor pentru pact, şi numai graţie 

iscusinţei lui Koerber, care s’a luptat cu 

tenacitate pentru interesele Austriei.“

Cu alte cuvinte: na şi mie, na şi 
ţie, — că de nu, ne va merge rău la 

amândoi.

Lamsdorff în Viena.
Cu data de 31 Decemvrie se te- 

legrafiază din Viena; Contele Lams
dorff a urmat adi consfătuirile cu con

tele Goluchowski. Astăclî pare sigur, că 

Austro-Ungaria nu se va amesteca de 
fapt în Peninsula balcanică şi activitatea 
ei se va restringe cel mult, ca scopul ce 
şi-l’au propus ambele puteri, să-l promo

veze prin mijldce pacînice. Adi înainte de 
amedi Lamsdorff n’a primit visite. La 

<5rele 11 s’a dus la Belvedere, unde a fost 

primit în audienţă de moştenitorul pre- 

sumtiv Frăncisc Ferdinand. După ame<Ji 

a luat parte la masa ce a dat’o în ondrea 

lui contele Goluchwski. S^ra s’a dat un 

prân<J în ondrea lui Lamsdorff la archi- 

ducele Francisc Ferdinand .— Erî la orele
9 Lamsdorff a plecat spre Petersburg.

Oficiosul „Magyar Nemzetu serie, câ 
cu ocasia audienţei de alaltăerî Maj. Sa

o conferit contelui Lamsdorff marea cruce 

a ordinului Sf. Ştefan, ceea-ce, este o do
vadă de marea importanţă, ce monarchul

FOILETONUL -GAZ. TRANS.“

P i p a .

De .^ .sx áx é  Tlxe-CLxiét.

Nu sciii, décá copii! de 4 stă$î surit 

tot aşa de doritori a fuma, cum eram noi 
odinioră, când eram d%.patfu-spre-$ece ori 

cincî-spre-^ece ani. Póte astăzi nu mai e 

aşa modern fumatul la copii ? / Desti|l, că 
pe timpul, când întrasem în a patra, fuma

tul avea pentru noi farmecul fructului 

oprit. Mergând aşa, cu ţigara în gură pe 

strădile orăşelului nostru, aveam sensaţia 

unei anticipări a gusturilor şi drepturilor 

etăţii bărbatescî. Insă fiind-că părinţii noş

tri nu ne dedeau ban! de ajuns, spre a 

ne pute satisface acéstá plăcere, venirăm 
la ideea de a înlocui ţigările «ele scumpe, 

cu alt material mai puţin costisitor. De
ocamdată tuleiele uscate ale viţei sălba

tice, pe cari le tăiam la noduri, ne oferiau 
ilusia unui fum albastriu, dér nicî acesta 

nu ne mulţumia şi înceU* din urmă ajun

serăm la podbeal, cu < ro ne umpleam pi

pele cumpărate pe Le un sou.*) Nicî

Monetă de aram - a  20-a parte dintr’un J

raoc.

acésta nu ţinu mult şi nu peste mult în

cepurăm a fuma adevărat tutun din ade
vărate pipe — cu demnitate, artă şi ele

ganţă, — cum vădurăm, că fuméza cei 
mai de frunte pipaşi din cartierul nostru.

Unul dintre aceştia îmi atrăsese mai 

ales asupră-şi atenţia şi îmi aţîţă şi mai 
itiult pofta de fumat. Acesta era fabrican

tul de postav Bigeard, care locuia faţă în 
faţă cU noi. In tot-déuna când sosia poşta, 

vedeam pe Bigeard, vesel în uşa casei 
sale, uitându-se prin nisce nouri de fum 

la căruţa de poştă, care trecea pe dinain

tea lui. După prând, când strada era plină 

de dmenî, cari după repausul de amîadi, 

se întorceau la lucrul lor, îl găsiam în ace
laşi loc, învălit în nori de fum. Pipa lui 

de spumă cu capacul de argint şi cu ţeva 

lungă de vişin mi-se părea că e o adevă
rată podobă. Nu puteam, să nu mă uit cu 

jind la ea, şi de multe-orî o visam nóptea.

„O, Bigeard! Ce tândală!“ dicea ta

tăl meu. „Tótá diua stă cu pipa în gură. 
Se ocupă mai mult cu pipa sa, decât cu 

afacerile sale."

Tata era tocmai contrariul de ceea- 

ce era Bigeard. Totă gliua alerga de ici 

pănă colo prin prăvălia sa. Ducea o vieţă 

fórte laboriósá cu soru-sa Honorina, care

rămăsese fată bătrână şi cu bunicul meu, 

care «retrăgăndu-se de la afaceri, se ocupa 
cu cultivarea grădiniţei din dosul casei 

nóstre. Mătuşa Honorina şi bunicul meu 
mă alintau din cale afară, tata era însă 

fórte sever. In educaţie avea principii 

spartane şi mă ocăra fără cruţare la cea 
mai mică greşală. Pe ómenii leneşi îi uria 

din suflet, ér pe Bigeard cu vecînica sa 
pipă şi -cu viéfca lui tăndălosă, nu-1 putea 

vedé în ochi. Intr’o di vădând érási pe 
Bigeard stând în uşă cu Jpipa în gură, 

<Jise: „Asta n’o să aibă bun sfârşit!“

Şi în adevăr n’a avut bun sfârşit. In- 

tr’o dimineţă, deşteptându-mă din somn, 

zării dincolo, pe oblónele închise ale pră
văliei nisce ţidule galbene. Bigeard dăduse 

faliment, şi ţidulele anunţau licitaţia măr

furilor şi mobilelor fostului fabricant de 

postav.

- .„N’am spus, că aşa o să se întâmple?" 
(jiise tata cu un fel de bucurie, că s’a îm

plinit ce-a proorocit. Etă unde te duce fu
matul şi cafeaua şi celelalte câte umblă 

cu ele. — Ia-ţî esemplu ClaudieL. Bigeard 
e falit, perdut!... nimic nu e mai rău, de- 

oât un faliment. Din accentul, cu care a 

pronunţat cuvântul „faliment“ am simţit 

întrega aversiune, ce l’a caprins pe acest

comerciant corect şi sever din incidentul 

caşului lui Bigeard.

Ce s’a întâmplat însă cu pipa? S’a 

vândut şi ea la licitaţie? Imî închipuiam, 

că aş avea un fel de prerogativă asupra 

ei şi aş! fi dat mult decă aşi fi putut s’o scot 

din ghiarele portărelului, dér din nenoro
cire licitaţia s’a făcut în timpul, când eu 

eram la şcolă. Mî-au tras dungă peste so- 

cotelă şi cu tóté acestea în tot timpul şc0- 
lei nii mă gândiam, decât la pipă şi la fe
ricitul ei posesor. Gândul acesta îmi pro

cura mai multă plăcere, decât profesorul 
meu, caraghiosul Dordelu, şi scriindu-mî 

tema de la început pănă în sfârşit dia Vir

gil, ajunseiu la următorul pasagiu: Et iam 

summa procul villarum culmina fumant((.*) 

Mi-se părea, că văd la orisont eşind fura 

din pipa lui Bigeard.

Chinurile acestea infernale au durat 

mai bine de opt dile şi încetară d’abia, 

când într’o <Ji mergând de la şc01ă, trecând 
prin uliţa jidovéscá, aruncaiii o privire la 

feréstra telarului Miroufle, Adesea rae 
opriam să mă uit la vechiturile, ce erau 

espuse aicî d’avalma: pasări umplute, pis- 
tóle vechi, tablouri, vase de flori.

*) Şi în îndepărtare din acoperişurile cele 

mai înalte ale satelor iese fum.
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austro-ungar o dă bunelor raporturi dintre 

Rusia şi Austro-Uugaria şi înţelegerii esis- 

tente între aceste două mari puteri cu 

privire la Peninsula balcanică.
vNeue Freie Presse“ scrie următorele : 
Contele Lamsdorff a conferit Marţ! 

înainte de amedi timp mai îndelungat cu 

contele Goluchowski, apoi s’a dus la palat. 

In audienţa ce i-s’a dat la Maj. Sa, Lams- 

dorff a raportat amănunţit despre espe- 

rienţele, ce le*a făcut în Serbia şi Bul

garia şi despre convorbirea cu Goluchowski. 
Miercuri cei doi diplomaţi au urmat con

sfătuirile. Scopul principal al diplomaţiei 

rusesci este, de a-se menţine pacea în 
Balcanî şi de a-se face imposibilă turbu- 

rarea păcii ‘în Macedonia, ori din care 
parte s’ar 'încerca turburarea. Presiunea, 

ce Austro-Ungaria şi Rusia au făcut’o îm

preună asupra Turciei cu scop de a-se 

introduce şi esecuta reformele, n’a fost 

fără succes. Cu tdte acestea esistă în 

doială cu privire la aceea, decă Turciei 

îi va succede se învingă agitaţiunea ma
cedoneană. Nu este deci esclus, ca la 

primăvară în Balcani se isbucnescă tur- 
burărî noue. Turcia e ameninţată de pe

ricolul de a se ridica în contră-i Balcanul 

întreg. Pentru eventualitatea acesta trebue 

se se facă pregătiri. Convorbirea dintre 

Lamsdorff şi Goluchowski s’a învîrtit toc

mai în jurul acestei eventualităţi. Ei au 
desbătut asupra împrejurării, că ce se se 

întîmple, decă porta va fi incapabilă de a 
suprima mişcarea? De-ocamdată înse n’a 

fost vorba decât de hotărîrî principiare. 

Acum se aştăptă, ca Austro-Ungaria şi 
Rusia se procedă cu energie în favorul 

esecutării reformelor macedonene. Contele 

Lamsdorff a recomandat în Sofia atât 

guvernului, cât şi comitetului macedonean 

atitudine reservată.
$

„Allgemeine Zeitungu, din Viena spune 
că în cercurile diplomatice se asigură, că 

la Belgrad şi la Sofia s’a produs o des- 

amăgire ore-care cu privire la călătoria lui 

Lamsdorff. Reformele pe cari le vor pro

pune Austria şi Rusia, se mărginesc la vi- 
laetele Kossowo, Monastir şi Salonic.

După aceste propuneri, guvernatorii 

vor fi tot Turci, întăriţi înse de Puteri şi 

sub controlul puterilor.

*

Mihailowski, preşedintele comitetului 

bulgaro-macedonean, publică în (Jiarul Zeit 
din Viena un articol în scop de a des- 

minţi că macedonenii sunt duşmani ai 

Austriei.
Mihailowski arată, că cultura modernă 

în Bulgaria a fost importată prin cărţile 
tipărite la Viena şi Budapesta, şi dă asi

gurări despre simpatia macedonenilor pen

tru Austria. Adaogă, că macedonenii au 

credinţă în nobilele intenţiuni austro-ruse 

pentru îmbunătăţirea situaţiunei macedo

nene prin reforme.

In dosul geamului. între un ciasornic 
de masă şi un blid, zării admirabila pipă 

a lui Bigeard aşezată pe o perinuţă roşie.

Va să dică şi asta fusese vândută la 

licitaţie şi o cumpără mişelul asta de Mi- 

roufle!

Nu mă mai puteam ţine. Intrai în 

prăvălia la Miroufle, care îmbrăcat într’un 

halat lung şi cu o căciulă de lup în cap, 

curăţia nisce forfecî ruginite.

Cum vindî pipa?“

„E prea scumpă pentru tine băiete! 

răspunse jidovul ironic. „Asemenea lucruri 

nu*s pentru nasul tău“.

„Dér décá aş vré se plătesc preţul, 

fie cât de mare, cât mî-ai cere?“ îl în

trebai încă odată năcăjit.

„Doi-spre-(jlece franci. Nu las mai jos 

nicî o centimă“, şi lua pipa în amândouă 
mânile ţinindu-o în sus, ca o monstranţă.

Ochii mi-se deschiseră mari, ini
ma îmi bătea cu putere... Doi-spre-dece 

franci!... Şi eu n’aveam nicî doi-spre-dece 

pitacî.

„Să vedem“, găngăvii eu, „Să mai

viu.“

„Credem ărăşî, mai scrie Mihailowski, 

că aceste două puteri vor găsi modul efi

cace de procedare pentru a obţine reforme.
„Deşi noi suntem încredinţaţi, că o 

pace nedreptă este de o miie de or! mai 
rea de cât un răsboiu sângeros, totuşi 

vrem să arătăm respectul nostru pentru 

sforţările diplomaţiei.
„Europa vre ca să încetăm agita

ţiunea; ei bine, ne vom supune acestei 

voinţî. Astfel Austria şi Rusia vor ave 

timp de patru luni, ca să obţină reforme 

de la Sultan.
„Decă nu le vot obţine, noi vom 

trebui să reîncepem lupta.“

Discuţia budgetelor in camera 
română.

Precum seim discuţia asupra proiec

tului de budget al guvernului, s’a început 

în camera română Marţia trecută.

La ordinea dilei discuţia proiectului 
de budget al statului, pe exerciţiul 1903 
-1904.

D-l Take Protopopescu dă cetire 
raportului comisiunei budgetare relativ la 
proiectul de budget.

D l Em. Oulogtu, ia ce-1 dintâiu cu
vântul în discuţia generală. El laudă po
litica financiară a guvernului şi a şefului 
seu. Pentru a treia oră se presentă un 
budget cu aceeaşi cifră la cheltueli, de 
2I8V2 milione, fără se se fi realisat pro
feţiile lugubre asupra resultatelor econo 
miilor; pentru prima oră, de 30 de ani 
încoce, camera e chemată se discute şi 
să voteze budgetul înainte de vacanţa de 
Crăciun.

Politica financiară inaugurată de şe
ful partidului naţional liberal d-l Sturdza, 
inspiră încredere străinătăţii şi cea mai 
bună dovadă e că cursul rentei ndstre e 
în urcare. —- Succesul acesta e cel mai 
bun răspuns la calumniile adversarilor 
partidului naţional liberal, care a realisat 
programul seu financiar.

D-l N. Bălănescu, deputat de Giur
giu, spune, că budgetul actual aduce o 
inovaţie în sensul, că pune principiul ne
cesităţii budgetelor cu excedente. Găsesce 
că situaţia contribuabililor e fdrte grea, 
căci în aceşti ani de crisă li-s’aii cerut 45 
de milione de lei. De aci înainte, nu mai 
pote fi vorba de a se face apel la punga 
lor. Este nedrept lucru inse ca unii con
tribuabili să plătescă, mai mult şi alţii 
mai puţin. O remaniere a impositelor se 
impune cu ori-ce preţ. Speră că guvernul 
va încerca să întreprindă şi acestă operă.

Voteză cu pricepere budgetul, con
vins că d. Sturdza va da satisfacere ce
rinţelor sale şi ale întregului tineret li
beral.

D-l N. T. Popp constată starea să- 
netosă atât a bugetului, cât şi a finanţelor 
ţărei. Găsesce totuşi că programul finan
ciar şi economic al partidului liberal nu e 
încă pe deplin aplicat şi că mai e mult 
de făcut.

Rdgă pe d-l ministru de finance, ca 
să vie cu un proiect de lege pentru per
ceperea impositelor mai drept şi mai echi
tabil.

„Da, la Crăciun! Nu-i aşa?1* dise 

Morufle batjocoritor. „Uite, copii! dracului 

Se gândesc la fumat! S’a stricat lumea!

** *

Chinurile mele erau insuportabile. 

De unde să iau banii? Tata îmî dedea 50 

de centime pe săptămână. Pănă ce aş 

pute economisi de aici 12 franci, pipa o 
va fi cumpărat deja altul... Doir-spre-4ece 

franc!!

Gândurile acestea îmî vîjăiau în cap, 

ca o rdtă de moră. Intr’o di întorcându-mă 

de la şcolS. întraiu în odaia din dos, şi 
mă puseiu să-mi ,fac tema latinescă. Bu

nicul se ridică tocmai atunci din jilţul său. 
îşi cetise jurnalul şi avea de gând să iasă 

în grădină. Işî pusese ochelarii şi îşi des- 
brăcase halatul şi vesta, ca se fie mai 

uşor la lucru. Hainele şi-le pusese pe jiiţ. 

După-ce a eşit, eu întingând mâna după dic

ţionar, dădui cu cotul de jilţ şi vesta 

cădii jos, făcând un zângănit, pe care îl 
atribuiam unor monede de argint, ce de 

sigur erau în buzunar. Intâiu m’am spe

riat, apoi luaiu vesta şi scotociiu buzunarele. 

Intr’unul găsii în adevăr 2 piese de câte

5 franci ,i trei piese, de câte doue-deci

Spune că dobânda pe care o ia 
creditul agricol e prea mare, căci 10 şi 12 
la sută e prea greu de plătit de ţăranul 
român.

Cere în acelaşi timp desfiinţarea le
gei d-lui Petre Grădişteanu, prin care se 
pun la adăpost lefurile şi pensiele de ur
măririle creditorilor, căci funcţionarii nu 
mai au nicî un credit.

Se declară partisan al incompatibili
tăţii între mandatele de senator séu depu
tat şi funcţiunea de primar.

D-l P. P. Carp cere cuvântul şi 
spune, că greşeli s’au făcut şi în trecut 
şi se vor face şi în viitor, căci sunt ine
rente omului. Crede că sistemul d-lui 
Sturdza trebue părăsit, căci din el resultă 
lipsă de credit în afară, crisă înăuntru.

Crede ore d-l Sturdza, că ddcă s’a 
menţinut timp de trei ani cu politica de 
economii, va mai puté dura tot aşa încă 
doi séu trei ani, fără ca să pericliteze di
feritele organe ale statului.

In primul loc armatei îi mai trebue 
două milidr.e numai la capitolul echipa- 
mante şi muniţiuni: ér pentru întreg bu
getul răsboiului e nevoe de o sumă de
4 milióne mai mult de cât prevede budge
tul actual Etă dér o imposibilitate pentru 
d-l Sturdza, ca la anul să se mai presente 
cu u i î  buget de 218 milidne.

Tot aşa la instrucţie, gradele corpu
lui didactic, cari cresc din an în an, vor 
reclama alocaţii, aşa că şi aici va cresce 
bugetul.

Trecând la justiţie, d-l Carp íntrébá 
décá un preşedinte de tribunal va mai 
puté sta în magistratură cu 390 lei pe lună, 
fără să se compromită bunul mers şi dem
nitatea magistraturei ?

Étá dér bugetul urcat, aşa că e o 
ilusiune a dice, că va remáné la 218 mi
lidne.

Ne trebuésc dec! măsuri financiare, 
cari se ne máréscá resursele.

împrumuturi nu vom puté face, căci 
încă vom întâmpina multe dificultăţi pen
tru a face nouă împrumuturi. In acest cas 
e nevoe de ore car! disponibilităţi, cu 
cari să lacem faţă evenimentelor.

Trebue deci un venit de cel puţin 
235 de milidne faţă de 228 la cheltueli.

Să creăm deci resurse şi singurul 
lucru mai principul este o \repartisare a 
impositelor justă şi echitabilă. Nu va cere 
guvernului să facă acéstá reformă cura a 
voit d-sa se o facă, înse ceva măcar ana
log trebue făcut.

Decă guvernul vrea să facă o operă 
salutară, să máréscá budgetul de cheltu- 
elî, să creeze resurse şi să facă o justă 
repartisare a impositelor.

Şedinţa dela 18 Decemvrie v.

D-l Mihail Vlâdescu începe prin a 
aduce elogii d-lui ministru de finanţe pen
tru francheţa cu care a recunoscut, că 
tdte partidele au lucrat de acord pentru 
îmbunătăţirea finanţelor. De asemenea d-lui 
raportor al budgetului, care l’a urmat pe 
aceeaşi cale pe ministru.

Arată apoi netemeinicia acusaţiunilor 
aduse de d-l Em. Porumbaru, când cu 
ocasia desbaterilor adresei, partidului con
servator, că e cel vinovat de marile defi
cite ce au fost în ultimii ani. Are o scusă 
d-l Porumbaru, că în ultimii ani a cam

sou. Trei-spre-(Jece franci! Ceva mai mult, 

decât îmî trebuia, să pot cumpăra pipa 

lui Bigeard.
Se-i iau? Dér décá ar observa că-i 

lipsesc banii?... Un gând rău insă nici
odată nu vine singur. N’ar puté bunicul 

să crâdă, că i-a perdut? Decă de pildă 
buzunarul şi căptuşala vestei din întem- 

plare ar fi stricate, n’ar puté să cadă banii 

afară? îmi scoseiu briciagul şi făcuiîi ope

raţia... Vesta o puseiu erăşi pe jilţ.
La amédi se întdrse bunicul din gră

dină şi îşi îmbrăcă drăşî halatul. Când lua 

vesta, observă, că e mai uşoră. Işî vîrî 
degetul arătător în buzunar, şi eşi prin, 

spărtură afară.
Mătuşa întri să pună masa. „Uite! 

bine te îngrijesc! de hainele mele. Vesta 

îmî era spartă, şi se înţelege, mî-am per
dut banii. In loc se stai tot cu cartea de 

rugăciuni în mână, inai bine mi-ai carpi 

hainele!“
Mătuşa Honorina era sdrobită, ér pe 

mine mă munceau remuşcările, căci pe mă

tuşa o iubiam forte mult... Dér imaginea 

pipei lui Bigeard îmî stătea înaintea sufle

tului şi inima mi-se învîrtoşa.

*
♦ *

stat la o parte de luptă, aşa că nu pote 
sci esact asupra cui cad responsabilităţile.

Crede deci că nu ar fi de prisos, de 
şi a mai spus’o şi altă-dată, să mai arate, 
cari sunt căuşele deficitului, ce a resultat 
în anii 1899—1900 şi 1900—1901, precum 
şi să arate, că nicî guvernul liberal n’a 
fost tocmai în fericite inspiraţii când a 
alcătuit budgetul 1901—1902 cu sacrificiile 
cunoscute.

In ce privesce politica de economii 
a partidului liberal, oratorul crede de ase
menea, că e dator să restabiléscá şi aci 
adevărul.

S’a spus erî, că acestă politică a fost 
înscrisă în programul liberal mai dinainte 
de 1896. Dér lucrurile nu stau tocmai aşa, 
căcî deşi s’a vorbit de aşa ceva la ban
chetul de la Iaşi, însă guvernul liberal n’a 
aplicat’o de la 1896 pănă la 1899 când a 
cădut. Deci decă i-a venit în minte să facă 
economii şi n’a făcut’o, e că nu era con
vins de necesitatea lor.

Acum însă. revenind la putere a 
adoptat acestă politică, fiind-că s’a con
vins de necesitatea ei. Acelaşi lucru l’au 
vrut şi conservatorii, cari pe lângă că au 
creat o sumă de resurse, au vrut se facă 
şi dre-cari economii, fără se desorganiseze 
serviciile ţărei, nici să lovăscă prea tare 
în cei slabi — dér nu s’au putut înţelege 
cu guvernul care se afla atuncî la putere, 
şi atunci au cedat puterea liberalilor, cari 
s’au acaparat de ideea economiilor, dér 
le-au impus la exces. (Protestări pe băn
cile majorităţii).

Cu regret vede, că greşâla ce s’a fă
cut în primul budget liberal din 1901, cu 
economiile excesive — s’a repetat şi în 
acest budget. S’au făcut şi se fac economii 
de acele, cari pot fi taxate şi de neumane 
(cum e hrana soldaţilor, care a fost mic
şorată) şi jignitore bunului mers al insti
tuţiilor (cum sunt congediile prea lungi 
date soldaţilor, séu încetarea de reparări 
a şoselelor, séu îmbunătăţirea diferitelor 

servicii).

Şedinţa continuă.

*

In „Monitorul Oficial“ va apărea mâne 
promulgarea legei pontru modificarea cr- 
gsnisărei poliţiei comunale urbane.

*

D-l Costinescu va depune pe biroul 
Camerei, proiectul pentru desfiinţarea ac- 
ciselor, pe la sfîrşitul acestei săptămâni.

Camera va discuta acest proiect după 
sărbători.

SOIRILE DILEI.
J

— 20 Decemvrie v

Filiala „ A lb i n a “ . Cu <Jiua de erî, 

1 Ianuarie st. n., d-l Dr. Nicolae Vecerdea,— 
care, precum seim, în urma retragerei în 

pensiune a dirigentului de pănă acuma 
d-l Nicolae Petra-Petrescu, a fost ales di* 

rigent al filialei „Albina“ din Braşov — 

şi-a ocupat postul. Noul dirigent a fost 
introdus prin delegatul direcţiunei insti

tutului d 1 Petru Nemeş, în presenţa tutu

ror funcţionarilor filialei.

Pe la patru când am eşit de la şcolă 

am dat telarului banii şi am luat pipa... 
Bucuria mea amuţi mustrările de con- 

scienţă. Tutun şi chibrituri aveam. Cu 
pipa în buzunar eşiila câmp. Acum puteam 

să fumez.

Mă aşedaiă la marginea unei pădurice 

şi începui să-mi umplu pipa. Mă simţiam 

atât de fericit. , Mustrările de conscienţă 

dispăruseră.

O aprinsei şi începui să fumez. Ce 

tutun escelent! Ce norişori alb! se înălţau 

în aer! Era atât de dulce! După un sfert 
de cias însă dispăru entusiasmul! Mi-se 

părea, că mi-se învârte capul. Puseiu pipa 

pe idrbă, în speranţa, că indisposiţia va 

trece. Dér capul mi-se învârtia mai de

parte, înaintea ochilor vedeam tot stele 

ver<Jî şi mă cuprinse o greţă. începui se 
vărs de credeam, că mi-se întorc maţele. 

Se apropia pedépsa...

După-ce trecü crisa, puseiű pipa în 

buzunar şi plecaiü ameţit spre casă- Palid 

şi istovit întrai în odăiţa din dos-, unde 
spre nenorocirea mea era adunată întrega 

familie. Bunicul cetea, tata filtra ceva, ér 

mătuşa cârpia faimosa vestă.
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Proces de pressă. Ara amintit în- 

tr’unul din numerele trecute, că d-nii 

Lutz Korodi, deputat dietal, Dr. lulius 

Orendi şi Dr. Pranoisc Liess au fost daţi 

în judecata Curţii cu juraţi din Târgu- 

Mureşului pentru doué articole apărute în 

^Kronstâdter Zeitung“, şi anume: 1) d-nii 

Lutz Korodi, Dr. Orendi şi Dr. Liess pen

tru articolele „Maghiarii şi Românii“ apă

rute în nr. 189 din 1900 a lui „Kr. Z.“, 

în care procurorul află „agitaţiune“ în 

contra Maghiarilor; 2) Lutz Korodi e acu- 

sat încă pentru articolul „Ortsnahmen- 
frage in Deutschland“ în care de aseme

nea procurorul găsesce, că s’ar fi agitat 

în contra Maghiarilor şi a tot ce este ma

ghiar. Acest articol s’a publicat în „Kr. 

Ztg.u de la 26 Septemvrie.

0 hotărîre ministerială impor
tantă. înainte cu patru lunî primarul din 

Arad a declarat, că nu vré sé ia cunos- 

cinţă de adunarea anunţată de socialiştii 
de acolo, numai cu condiţia, ca la aceea 

sé nu participe, decât cetăţeni domiciliaţi 
in Arad şi că aranjorii adunării sé ia ga

ranţia şi pentru liniştea în afară de local. 

Contra acestei hotărîrî s’a dat recurs, la 

care ministrul de interne a réspuns sub 

n-rul 94.522 de la 3 Decemvrie 1902, a- 

nulând hotărîrea primarului pe următorele 
motive: „Partea aceea a hotărîrei prima

rului — 4'ce ministrul — în care ső e- 

nunţă, că numai cetăţenii domiciliaţi în 

oraş pot sé participe la adunare, o cassez, 

fiind-că acestă restrîngere n’are nici un 

temeiü legal; tot aşa cassez şi partea unde 

convocatorii se fac responsabili pentru 
eventualele tumulturi, ce s’ar produce pe 

stradă, deóre-ce în sensul ordinului Nr. 
123 din anul 1868, convocatorii sunt res 

ponsabili numai pentru menţinerea ordi- 

nei în cursul adunării“.

Repetiţie de „Romana“. Mâne, Sâm 
bâtă séra, în 3 Ian. st. n. la órele 8 în 
sala albastră a Redutei.

Palatul principelui Sturza. Gran- 
' diósul palat al decedatului principe Gri- 

gorie Sturza, o adevératá poddbă a Bu- 
ciirescilor, a fost luat în chirie pentru ri
dic u\ a sumă de 20.000 lei de ministerîuÎ 

de esterne, care îşi va muta în el birou

rile sale cu începere de la Sf. George, 

închirierea s’a făcut de la Creditul funciar 

urban, care se scie, a luat în posesiune 
frumosul palat.

ţ)iarist condamnat. înaintea Curţii 

cu juraţi din Cluşm s’a judecat filele 

acestea un proces, ce l’a intentat publi
cistul Bcirtha Miklós contra redactorului 

fóiei „Friss Újság“ din Oradea-mare, 
Halász Lajos, care l’a calomniat şi insul

tat pe Bartha. Juriul a aflat vinovat pe 

Halász, ér tribunalul Pa condamnat la 8 

luni închisore şi 1000 cor. amendă. Con
damnatul a anuntat recurs.

Franci se Kossuth a eşit cu <Jiua de
1 Ianuarie st. n. din şirul colaboratorilor 

(Jiarului estrem „Független Magyarorszag“. 
Motivul este, că nu aprobă apelul pe care 

numita fóie l’a publicat înainte cu câte va 

<Jile şi al căruia text nu i-s’a fost comu

nicat mai înainte.

Comerciant deţinut. Alaltă-eri după 
ămiatjî a fost deţinut proprietarul fir

mei „F. Samu“ din uliţa Căldărarilor, 

Emanuel Sámuel şi soţia acestuia, pen

tru faliment fals şi înşelăciune. Ambii au 

fost internaţi în ínchisórea preventivă de 

la tribunalul din localitate.

Pentru „Casa Naţională“. Ca res- 
cutnpérare a felicitărilor de anul nou pen

tru „Casa Naţională“ au mai întrat urmă- 
tórele contribuiri: Arseniu Bunea, secre

tar comit, grăniţ. 3 cor., Dr. Liviu Le- 
menyi, advocat 10 cor., Dr. Octavian 

Russu, 10 cor.. Dr. George Proca, secret, 
consistor. 4 cor. Dr. Vasile Bologa, dir. 

şcol. 3 cor.. Dr. Corneliu Diaconovich, 

prim-secretar „Asoc.“ 5 cor., George De- 

cianu, exec. reg. 2 cor. (toţi din Sibiiu) 

Leon Popescu, preot gr. or., Deda 2 cor. 

Romul Coţioiu, comerciant, Baia-de-Criş

5 cor., Virgil Şotropa, profesor, Năseud

3 cor. In total 77 cor. Sibiiu, în 31 Dec. 

1902. Dr. C. Diaconovich.

Comitetul Casinei române din 
Cluşiu în şedinţa din 20 Dec. n. 1902 a*
decis, ca felicitările de anul nou pe 1903, 
de la Românii din Clusiü şi împrejurime 

le va réscumpera în favorul casinei. Con- 

tribuirile, cari la timpul seu se vor chita 

în public, pentru acest scop sunt a-se tri

mite la adresa cassierului casinei d-l Ga 

vrii Karşai, proprietar în Clusiü, strada 

Kossuth Lajos.

„Deutsches Tagblatt für Ungarn“, 
cunoscutul organ naţionalist din Timişora, 

a întrat acum în al patrulea an al esis 
tenţei sale. Numérul 1 din anul 1903 ni-se 

presentă în format mai mare, decât for

matul de anul trecut şi cu un cuprins 

forte variat. Se scie, că se cobise mai în 
vară de cătră pressa adversă apunerea 
acestui diar. Acuma vedem, că profeţiile 
réu-voitorilor nu numai că nu s’au împli

nit, dér din contră ^iarul a crescut şi s’a 
întărit.

Mórtea unui scriitor maghiar.
După îndelungate suferinţe a răposat alal

tă-eri într’un spital din Budapesta scriito

rul maghiar Bartók Lajos. Răposatul a 

desfăşurat mare activitate pe teren li
terar. A scris poesii lirice, mai multe vo

lum uri, poesii narative, şi a încercat şi în 
dramă. Afară de acésta a desfăşurat o 

mare activitate şi ea diarist. Forţa Iui ínsé 
a fost în lirică.

Numire în justiţie. Maiestatea Sa 

a numit pe judecătorul de la tabla r.

(Curtea de apel) din Timişora, Toma Do- 

gariu, judecător supra-numerar la Curia r. 

(Curtea de Cassaţie).

Antropofagi. Din Noua Guineă se 

vestesce, că doi comercianţi de aur eu

ropeni, au fost prinşi de indigeni, tortu

raţi cumplit şi la urmă mâncaţi.

La „Masa studenţilor“ de la gim- 

nasiul român gr. or. din Brad au întrat 

următorele oferte marinimose: 1) De la 

d-l Dr. [Nicolau Robu, medic în Baia-de- 

criş, binefăcător fund. 50 cor. 2) De la 

d-l Dr. P. Oprişa prof. în Brad şi soţia 

Eugenia ca cunună eternă pentru fericita 

lor naşă Anastasia Moldovan din Băiţa

10 cor. 3) De la d-na Eugenia Paraschiv 

din Sassebeş şi fiii săi Grigorie şi Ana

10 cor. 4) De la d-l Teodor Panciovan, 

preot, Iertof 10 cor. 6) De la d-l Traian 
Murgu, comerc. Iertof 5 cor. 7) De la d-l 

loan Petroviciu, preot, Ciclova română
1 cor. 8) De la d-l Petru Mioc, notar, 

Merciana 1 cor. Binefăcătorii marinimoşi 

primescă espresiunea căldurosei mulţămite. 

Brad, 6/19 Decemvrie 1902. Gomisiunea 

administrativă.

ULTIME SC1R1.
Budapesta, 1 Ianuarie. Numeroşi 

membrii ai partidului liberal s’au 
dus ac|î se esprime obicinuitele gra 
tulaţiunî de anul nou ministrului- 
i>resident Coloman Szell. In numele 
partidului, Szell fu felicitat de depu
tatul Hodossy Etnerie. Coloman Szell 
respunc[end a accentuat mai ales bu
nele raporturi esistente între naţiune 
şi cor6nă, 6r cu privire la pact a 
declarat, că interesele ţerii sunt pe 
deplin aperate.

4. Pentru folosire esterioră. Durerile de în

cheiaturi, de reumatism şi şoldină, presura şi tot 

felul de aprinderi se vindecă cu succes sigur folo 

sindu-se spirtul lui Moli. Preţul unei sticle 1 cor. 

90 filerl. Se trimite dilnic ca rambursă poştală, 

de farmacistul şi liferantul curţii c s. reg. A. Mo1! 

Viena Tuschlauben 9. In farmaciile din provinciâ 

sS se c6ră prep râtul A. Moli pro ăd it cu marca 

ie contravenţia şi subscriere.

Representaţii şi petreceri.

Mai mulţi înveţâtorî din tractul llia- 
Muresa>nă în vită la produoţiunea teatrală 
împreunată cu dans ce se va aranja în
27 Decemvrie 1902 (9 Ianuarie 1903) 
treia di de Crăciun în sala de la hotel 
„La vânător“. începutul la 7'/2 sera. Pre 
ţul intrării de personă: Locul I 2 corone, 
locul II’ 1.60 cor. Locul III 1.20 corone 
parter 80 bani. Venitul curat e destinat 
pentru înfiinţarea unei biblioteci tractuale 
Oferte benevole se primesc cu rnulţămitâ 
şi se vor publica.

Program: La isvor, solo de d-ş<5ra 
Aurora Goţ. Despot-Vodă. dialog. Cinel- 
cinel, vodevil într’un act cu cântece, de 
V. Alexandri. „L’ai făcut de rîs săracul“ 
anecdotă poporală de Th. Speranţă. De- 
clamezâ d-l Georgiu Socaciu. Dans pănă 
’n zori!

„Uite, drăguţul, cât e de palid! es- 

clamk mătuşa. „Eşti bolnav?“ Ce ai?

„N’am nimica mătuşico“.

„Ia vino mai aprope“, djse tata, fixân- 

du-mă sever. Hu! „Tu miroşi a tutun.“ De

odată rnă apuca de braţ. „Ticălosule! Ai 
fumat?“

Tata mă îmbrânci cu atâta violenţă, 
încât îmi sări pipa din buzunar la distanţă 

de trei paşi. 0 ridică şi o recunoscu; „As- 

ta-i pipa lui Bigeard... Pipa unui falit... 

Vagabondule, cum ţî-ai permis, să fumezi 

cu ea? Cine ţi-a dat voie? Pe ai cui banî 

ai cumpărat’o ? Răspunde miserabile ! u

Mă scutura ca pe un cireş, aşa că 

■eram mai mult mort, decât viu. Vedeam 

deja catastrofa: hoţia mea descoperită şi 
pedăpsa sigură. In grdza mea, mă uitam 

aci la bunicul, aci la mătuşa, cari şi ei 
erau ca trăsniţi!

„Liniştesce-te Pechoin", dise deodată 
bunicul. „Eu i-am dat banii. Eu^ sunt vi
novat.“

„Mare greşală ai făcut. L’ai dus sin
gur pe calea viţiului. Asta o s8 aibă un 

un sfârşit trist“, răspunse tata, trântind 

pipa^de pământ cu tdtă puterea, aşa că

se sfărmă în mii de bucăţi. Er întorcân- 

du-se cătră mine striga: „Marş, în odaia 
ta! Astădî te vei culca fără cină.“

** *

N’am aşteptat să mî-o dică de două- 

orî şi mulţumiam lui Dumnezeu că puteam 
sé scap. Peste un sfert de oră sé deschise 

uşa şi bunicul meu întră încet.

„Claudie“, începu bunicul serios „sé 

nu eredi, că nu sciu, cum s’a spart buzu
narul vestei şi că unde s’au dus banii mei. 

Mî-a fost însă milă de tine, căci tatăl teu 

ar fi fost capabil să te omoră. Lucrul are 

să rămână taina mea şi a mătuşii. Dér îţi 

spun atâta: Să-ţi fie ruşine! Şi decă 

ai mai veni vre-odată în ispită, adu-ţî 

aminte, că eu, ca om bătrân, am minţit, 

pentru-ca să te scap şi prin acésta am de
venit complicele hoţiei tale!"

Plângând i-am sărutat mâna, ér el 
m’a îmbrăţişat. Sciea el bine, că lecţiunea 

acésta a contribuit la aceea, ca în viitor, 
să nu mai cad în asemenea ispită.

0....

L i t e r a t u r ă .
A apărut : „Istoria şcolelor centrale 

române gr. or. din Braşov“,*) scrisă din 
incidentul jubileului de 50 anî al gimna 

siului de Andreiu Bârseanu, profesor. — 

Tipărită cu cheltuiala şcolelor (Braşov, ti 

pografia Ciurcu et Comp., 1902). — Un 

volum în 8° mare, cu T00 pagi ne şi 20 

ilustraţiunî (portretele înteineietorilor, spri
jinitorilor celor mai însemnaţi şi ale pri 

milor profesori ai şcdlelor române din 

Braşov). [Preţul unui esemplar 6 corone 

trimis franco la adresă 7 cor. — Se află 
în deposit la librăria N. I. Ciurcu, Braşov

NECROLOG. Subscrişii cu inimă în 

frântă de durere aducem la cunoscinţa 
tuturor cunoscuţilor, că iubitul nostru fiu 

frate, nepot, văr şi cumnat Gregoriu Seri 
don, asesor Ia sedria orfanală, după înde 

lungate suferinţe, provădut cu sfintele 

sacramente ale muribundilor, adî în 27 
Decemvrie 1902 şî-a dat blândul seu su 

flet în mânile Creatorului, abia în al 80-lea 

an al etăţii. Rămăşiţele pământesc! ale 

scumpului defunct se vor înmormânta Ia 30 

Decemvrie 1902 la 10 ore a. m. în cimi 

teriul gr. cat. din loc. Fie-i memoria eternă 
şi somnul dulce!

F e 1 d r u, ia 28 Decemvrie 1902. — 

Iosif Scridon ca tată, Iftinia Scridon ca 

mamă, Ana şi Ştefan Scridon ca fraţi, T(5 
der. Gabriel şi Ioan Scridon, ca unchî 

Dr. Leon Scridon ca văr, Gregoriu Bahcu 
ca cumnat.

* Ca'elalte diare încă sunt rugate, së bine 

voiéscà a publica acéstà notiţă.

D i v e r s e .
O aventură interesantă. Marchisul 

de Semillé când se reîntdrse dintr’o călă
torie pe care o făcii în Africa, istorisi lu

cruri înspăimântătdre despre aventurile 

sale. Când ajunse într’un rênd laLocodga. 

dărui domnitorului de acolo câte-va măr
furi de bumbac. Domnitorul se supërà 

forte şi strigă înfuriat: „N’am trebuinţă de 

darurile tale, mie să-mî dai rachiu şi rum l 

Eu sunt mare sultan, nu câne!u Marchisul 
nu se. speria şi spuse prin interpretul lui, 

că së nu vorbéscâ cu el într’un astfel de 

mod, deore-ce el e Frances, nu Engles, şi 

nu se sperie aşa de ori-ce. La aceste cu

vinte domnitorul se mai linişti şi atunci 

marchisul îi oferi o sticlă cu rum. Dom

nitorul o bëù la moment şi se îrnbătâ.
După cum spunea marchisul, domni

torul acela e cu totul îndobitocit de beu- 
tură şi şi-a perdut tdtă vadă, ce-o avusese 

pănă atuncî în ţéră.
Făcând o escursiune cu sel în ţăra 

Mitchisilor, domnitorul decapita înaintea 

marchisului o sută de dmeni şi exami
nând capetele lor tăiate, declară, că sunt 

semne bune şi marchisul e bine primit. 

Tot-odată mai făcu un dar marchisului, 

dându-i două-decî de femei de ale sale. 

Cele o sută de cadavre fură împărţite ca 

mâncare în localitate.

La masa, care se servi, fii şi carne 
crudă şi sânge de la cadavre şi marchisul 

trebui së guste o bucăţică de carne şi së 

bea un vas mic cu sânge, căci domnitorul 

spunea, că décâ nu va voi së se ospăteze 

din ce-i dă el, îl decapiteză şi’l mănâncă

După câtă-va vreme se despărţiră ca 

prietini şi domnitorul spuse marchisului, 

că la o eventuală trecere a lui pe acolo, 

së-i mâi aducă rachiu şi rum.

„ALBINA" institut io credit şi ie
Filiala Braşov.

Conspectul operaţiunilor iu luna ini 

I n t r a t e :

economii
Dec. l» l>5

Numârar ou 1 Dec. 1902 . 
Depuneri spre fructificare 
Cambii rescumpărate 
Conturi curente . . . . 
împrumuturi pe efecte şi 

alte împrumuturi . . .
M o n e tă ............................
Comisiunl, cupone şi efecte
Bftnol . ............................
Interese şi provisiunî . . 
D iverse............................

cor. 46,640-57 
„ 244,39l-5f> 
„ 382,158-93 
„ 117,050-83

„ 24.353-50
„ 42,371-08
„ 20,422-03
„ 159,467-69

. „ 27,832-43
• w 85,985-59

cor. 1.150,674*21

E ş i t e :

Depuneri spre fructificare . 
Cambii escomptate . . . 
Conto curent . . . . 
împrumuturi pe efecte şi alte 

împrumuturi . . . . . 
itonetă . . . . . . .
Oomisiunl, cup6ne şi efecte 
Interese şi provisiunî . . 
Spese şi salare . . . .
Băuol
Diverse . * • • * • 
Sfutnârar cu 31 Dec. 1902

cor

n
n

215,688-70 
416,194-60 
41,613-39

35,542-— 
39.909;— 
12,419-91 
1.92908 
3,362 90 

212,28902 
97,586 60 
74,139-01

oor. 1.150,674ÍI 

H. P. Petrescu m. p. C. Aisërm. p,
dirigent. cassar

Iosif Oticiotâ m. p
contabil.

Proprietar : D r, A.urel J^Lureşianu.

Redactor responsabil : T ra ian  JBT. Fof-.
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Oela „Tipografia A. Mureşiann“ 
din B raşov,

sa pot procura urmátórele cârţl:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

* lângă, portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
eomandaţie.)

C ărţi d e  ru g ă c iu n i şi p red ic i.
A ngh ira  M ăn tu ire i, cărticică de 

>Ugăciunî şi de cântări pentru mângăerea 
•ufietescă Ediţ. IV. corectat". Gherla. Pre- 
al unui es. în păreţi tari coloraţi 70 ba ni. 

(-f- 10 b. porto.)

M ărg ărita ru l Sufletului, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tóté 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV. Gherla. 
Conţine peste 343 pag. Legată costă 1 cor. 
(-f- 10 b. porto).

M icu l m ărg ă r ita r  sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Le
gată oostă 44 bani) -}- 5 b. porto).

(Jarte de rug ăc iun i, ce>rm~i şi 
laude  incru önórea Preaouratei Fecióre 
Maria pentru folosul şi mângăiarea sufle
telor. Preţul legat 40 bani (_j_ 5 b. porto).

Cuvântări bisericesc! sc ise de Io n
Papin Tom. II I  Preţul 3 cor., pina 20 b. 
porto.

Cuvântări bisericesci de Joan pa
tomul I, Iii şi IV cuprinde cuvântări 

bisericescl acomodate pentru orl-ct timp; 
ţ’i pentru tóté sőb&toriie rte peste an. Pe 
iângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitóre la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-eare 
tom separat costă 3 cor (plus 10 b. porto)

jPvedici pe tóté D um inecile  ş i 
ttârbătm'ile de peste an, Vi l I. de Em. 
E>efterescu, cunoscut atât de bine în oercu- 
r le românesc! dili numőrósele sale scrieri. 
Are 260 pag. Preţul oor. 3 (-f- 20 b. 
porto.)

Predici pentru U um inecile  de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. t.'hriste. Conţine predici 
dela Dumineca X I după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

M am a s fân tu lu iÂ ugustin  de Emil 
Bougaud, traduoere de Salba. Editura d-lui 
f rof. Dr. E. Dăianu. Tipografia archiiie- 
oesană BlaM. Caroea are 31 oóie de 
t par (500 padini) şi esre fructul ostecele 
lor unor laborio^I -fi ieaţi în teologie .5e!a 
tt'iiverâitat-a d; a Budapesta Cuvéfitu* „Şaiba 
ne reamiutesoe societatea literară cu ac  ̂
laşi nume a taolo^ilor d n semiafcrui df*sfi 
înţat „S-ta B*rba:au dm Vieua. o&rei so
ft etăţi îi mulţumim pub'i a'ea Fabiolei şi 
* »»ei P^rţl din cate oh sm ai oel tra e ai 
l i Deharb*. Traluoétorii ne ofer o e ;tură 
‘ iificătore în sul îngrijit, tiparu! cu!af, hâr- 
r. a bună. Preţul unui esenpla'- legat e:e>aot 
fa pâazi es « 4 ooróue (-f- 30 b p^rto) 
Un esemplar broşat 3 ooróne (-f- 30 b 
porto).

Cuvântări funebrali şi iertăciuni pen
tru deferite cause demórte, de Ioan P&piu 
Preţ. 3 cor. (plus 30 b. porto.)

Cuventărî funebraleşi ie rtăc iun i 
pentru diferite caşuri de mórte, in- 
tjcmite de /o«« h<pi>4. Conţin vre-o 400 
t>ag. Preţul 3 corone (-}- 20 b. porto.)

Ciliadanti Htgamlui.
A apărut şi se póte procura de la 

tipografia A. Mureşianu — Braşov, „Că

lin darul P lugariului“. Preţul, cu porto, 
25 cr. (50 bani).

Acest călindar, care apare acum în

anul XI, cuprinde în afară de datele obici
nuite calendaristice, geneologia domnito
rilor din Europa, taxele telegramelor şi 
cele poştale, scala timbrelor, Măsurile, tîr- 
gurile din Ardeal şi Ungaria şi lista ad
vocaţilor români.

In partea literară vedem portretul 
bine reuşit al repausatului episcop Mihail 
Pavel cu o biografie, de Âugustin Paul, 
Rugăciune (poesie) de M. Eminescu, Res- 
tignirea lui Isus, de Sinkiewitz (un admi
rabil fragment din romanul „Să-l urmăm“). 
Călugărenii (poesie) de 0. Sandu, Cinci 
într’o păstaie (poveste de Andersen), 
Luleua lui moş Radu, Legenda^ pământu
lui şi a muncii, de Dim. Dan, „Ăl mai tare 
om din lume" (poesie în dialect bănăţe
nesc) de regretatul tîner poet Victor Vlad 
Delamarina.

Partea economică este şi în acest an 
bine representată prin următorele articole: 
„Duşmanii economiei“ de loan Georgescu; 
„Plantarea r.omilor“ de A. Boldor, „Cău
şele de ce semănăturile sunt rele.“ de N. 
H. Vechiulescu, „Insecte stricăcidşe po
milor şi viilor“, „Ce plătesce banul şi cum 
îl cruţăm noi?“ - ’

După partea economică urmeză pe 
mai multe pagini diferite „poveţe“', apoi 
„Diverse“ şi în fine „Anecdote şi Glume“.

Ca adaos sunt şi anul acesta o mul
ţime de anunţuri.

Dr. naiv. med.

mu
fost asistent la clinica 

Universităţii c. s. r. din Graz. 
Spec ia l i s t  

peutru bóléié de ureehi, nas, $ât pre

cum şi pentru bólele de piele şi esterne.

Órele de ordiuaţiuue: 

deia 10—12 a. m. şi 3—4 p. m., 

în  fie-care  (ji. -

D in  2 6  D ecem vrie  1 9 0 2  în  
S tr . O r fa n iio r  n r . 18 (p a r te rre ).

jj 9-10,785)

m m

i

La Magazinul de haine 
BÉLA ASCHER

(769,t>—io) B ra şo v , S tra d a  P orţii nr. t f .

—- s e  ;p é te  c u i ï i p ë r a :  —
1 Costum de iérnâ c u ..................
1 palton de orna negru séu yênat cu
1 palton scurt de érna..................
1 Saco de patinat pentru copil} . .
1 Costum pentru copiï dela 8—9 ani 
1 Pantalon de orna . . . . . .

1 H a la t ...................... ....

18 cor. 
2 0  .

17
10

6

5
17

»

afe

Fabricat indigen!

Şanaparâe escel®m.tă.
■̂n F a br »ca de Ş a m p a n ie  în B u d a fo k  a

*
o

O
&
o

*

ofurnisorli curţi ces. şi reg.

Deposit: ALFUED KAMUEIt Braşov, 
ILiCa.g'Sizljn <a.e cLelicaţese.

A N D S C I D R I
su n t a s e  a d r e sa  su b s c r is e i  

a d m in is ira tiu n l. in c a ş u l pu- 
l ic ă r  ii unui anunoiu m ai «nuit 

de o d a tă  «e fa c e  scă d e^ iâ n ^  
c a r e  c r e s c e  cu c â t  p u b lica rea  
s e  fa c e  m ai da m ulte-oH .

ââmi istr. .Gazetei Transă

4 părechî fihete 2 fl. 45

©

le vând, fiind că am cumpgrat o pâr
tie mare deja o masă din concurs. — 
1 păreche Ghete bărbătescl, 1 pâreche 
femeiescl fason frumos cu şinore, 1 
păr. pantofi bărbătescl, l păr. feme- 
escl, moderni, uşori de purtat tóté 
4 părechi eu fl 2.45. La co
mande sé se însemneze lungimea.

1 .. Trimiterea cu rambursă. ----

VERSANOTHAUS KNOPF, 
Wien, XX Klosterneuburgerstrasse 10.

4 pooooooacjcocoeocioocooociocococot2  

Prafnrile-Seidlitz ale lui M o li
Veritabile numai, deea fiăeare eiatiă este provetjutâ eu marea «ie 

aperare a Iui A. HoII şi eu «ul>serierea «a.
Prin efectul de lecuire durabilă &1 Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor rnai ceibicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
tnach, coRStipaţianeî cronice, suferinţei de ficat, csngestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite băle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce.— Preţul anei cutii originale sigilate Cor6ne 2 .—

Falsificaţii le se vor urmori pe cale judecătorescd.

Franzbnanntwein şi sare a lui Moli.
Veritabilii Muncii ®ste-orovâdută cu marca de scutire şi cu

franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat; alină durerile de şoldină şi reumatism şi a aitor urmări de răoelă. . 
Preţul unei sticle originale piumbate, Coro e 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin sâoun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pel^i, cu deosebire pentru < opii şi adulţi. Preţul iinei bucăţi Cor. -  .40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveţlută cu marca 
de apfirare A. Moi!________________________________________________________________

Trimiterea prineipală prin
F a r m a c is tu l  A . M O L L .

c. şi r. ta is o r  al curţii imperiale iicna, TncMaufien S
Comande din provincii se efsctuezâ ^ilnic prin rambursă poştală.

La deposiie si se ceră an  u m i l  preparatele provenite cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui J .  M0LL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. iekelius, Victor Roth, Eugen Neustădter 
şi e n g r o s  la D. Ere mi a Nepoţii, Teutsch & Tartler,

Plecarea şl sosirea trenărilor fle stat res. m  î i  Braşov.
V alab il d in  1 O cto ln  st. n . 1 9 0 9 .

» m

mmrn

Plecarea trenurilor din Brasoy.9

Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*20 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenai de pers. la óra 8* 13 min. séra.

IV. Tr. acc. la órele 6*45 m. dimin.

Dela Braşov la Bucurescî:

I. î'renul de persóne la óra 8*55 m. dim.
II. Tren accel. la órele 6‘55 m. dim.

III. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.

IV. Trenul accel. la óra 2‘19 min. p. m.
(ce vine pe la Cluşiu).

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.
(are legătură cu Tuşnad la óra 9.18, cu Ciuc) 

Szereda, la óra 10.4H min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 8‘50 min. a. m.

III. Trenul de per. la éra 3*15 m. p. m.

Dela Braşov la ZârnescT (gar. Bartolomeiu

I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 5*26 min. p. m.

Deia Braşov la Ciuc-Gyimes;

I. Trenul de pers. la óra 6*19 min. dim. 

IL Trenul mixt la óre 8*50 mim. a. m.

III. Trenul de pers. la óra 3’15 min. p. m.
(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Gyimes.

Sosirea trenurilor in Braşov: 

Oela Budapesta la Braşov:

I. Tren aocel. la órele 10*4 m* sóra.

II. Trenul de persóne lş, óra 7’50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiti la ó. 2'9 m. p. m.

IV. Trenul mixt la, ora 9*27.jnm. sóra.

Dela Bucufescí la Braşov:

I. Trenul acceJ. lakóra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9 23 min. p. ni.

III. Trenul pers., la óra 5.— m, p. m.

IV. Tren. de ţ)ers. la óra 7-55 min. dim. 
(care circulă numai Vinerea dela Predeal .

Deia Kezdi-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim. 
(are legătură cu St.-Georgíu, Ciuc-Sereda óra 3-,20)

II. Trenai de pers. la óra 1*53 m. p. m. 
(are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim.)

III. Trenul mixt, la óra (r50 m.. sóra 
(are legătură dela Palanca 1» S.54 dim.)

Deia Zernescî la Braşov (gar. Sartolomeiu.)

I. Trenul mixt la óra 7'02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1-12 min. p- m. 

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim.

II. Trenul de pers. la óra 1*53 m, p. m- 

III. Trenul mixt la óra S’50 min, séra.
(Are legătură cu Tuşnad-Diuc-Gyimcs).

Tifgraöa A. Mureşianu, Braşov.


